

# NÉPLAP

Hatósági cukorellátás lesz Debrecenben

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZÁGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 244. SZÁM

1946 OKTOBER 30, SZERDA

## Churchillt és a hozzá hasonlókat, az új háború szítóit meg kell fékezni Sztálin nyilatkozata az „United Press” igazgatójának

A londoni rádió jelenti: Sztálin generalisszimusz hozzáintézte kérdésekre felelve, röviden összefoglalta a Szovjetunió politikáját és elgondolásait. A kérdéseket az „United Press” amerikai hírgyűjtemény igazgatója intézte Sztálinhoz Moszkvában tartózkodott. Az igazgató jelenleg Londonban van. Sztálin generalisszimusz azzal a kijelentéssel kezdte nyilatkozatát: Nem osztja azt a véleményt, amely szerint megnövekedett a feszültség a Szovjetunió és az Egyesült Államok között.

Arra a kérdésre, hogy mit tekint a békét legjobban veszélyeztető tényezőnek, így felelt.

— Elsősorban az új háború szítóit, Churchillt és azokat, akik hozzá hasonlóan gondolkodnak Nagybritanniában és az Egyesült Államokban. Ehhez még hozzáfűzte, hogy az új háború szítóit meg kell fékezni.

Ezután Németországra vonatkozó kérdéseket intézett hozzá. Az első a négy gazdasági övezet egy-egy ségítésére vonatkozott. Sztálin ezeket mondta:

— Szükséges helyreállítani Németországnak nemcsak gazdasági, hanem politikai egységét is. Meggyőződésem szerint lehetséges lenne valamely szövetséges ellenőrzés alatt álló, de német kézben lévő központi igazgatási szervet felállítani Németországban.

A közelmúltban lezajlott választásokra vonatkozóan azt kérdezték, bízik-e abban, hogy Németország a demokrácia útján halad előre?

A válasz így hangzott: Egyelőre nem vagyok róla meggyőződve, hogy ilyen haladás mutatkozik.

Németország iparára vonatkozóan az volt a véleménye Sztálin generalisszimusz, hogy a jelenleg engedélyezett ipari szünetet fel kell emelni, hogy lehetővé tegyék a fizetési mérleg egyensúlyát, a német ipar és kereskedelem újjáépítését és az ország gazdasági önállóságát. Németország határaitól kijelentette, a Szovjetunió véglegesen tekinti Lengyelország nyugati határát.

Sztálin generalisszimusz a többi kérdésekre válaszolva röviden összefoglalva még ezeket mondta: Görögországot a Szovjetunió véleménye szerint felesleges az angol csapatok jelenléte Görögországban.

A külföldön tartózkodó szovjet csapatokról: Németországban, Ausztriában, Magyarországon, Bulgáriában, Romániában és Lengyelországban a Szovjetunió jelenleg 60 fegyveres és páncélos hadoszóllyt tart. A legfőbbnek létszáma azonban nem teljes. Jugoszláviában nincsenek szovjet csapatok. Két hónap múlva, amikor végre befejeződik a folyamatban lévő leszerelési tervet, mindössze 40 hadoszólly marad nyugaton.

A következő kérdés ez volt: Mi a Szovjetunió kormányának álláspontja az amerikai hadihajók Földközi-tengeri jelenlétéről?

— Közömbösek vagyunk — válaszolta Sztálin.

Az atombombával kapcsolatban Sztálin tábornagy kijelentette, hogy a Szovjetunió mindezekig nem fejlesztette ki saját atombombáját, vagy más hadieszközét.

Hogyan lehetne legjobban felügyelni az atomerőre, meg lehet-

ne-e azt nemzetileg szervezni és ha igen, milyen mértékben kellene a nagyhatalmaknak szuverenitásuk egy részét feláldozniuk? — hangzott a következő kérdés.

Sztálin egyszerűen így válaszolt: Erős nemzetközi ellenőrzésre van szükség.

Az amerikai kölcsönre vonatkozóan ennyit mondott: Ez érdekli a Szovjetuniót.

Jugoszlávia: Azzal kapcsolatban, hogy a jugoszlávok nem írják alá-

az olasz békeszerződést, Sztálin ezt mondta: Jugoszláviának okos van rá, hogy elégedetlen legyen.

A vétőjoggal kapcsolatban feltehető kérdésre kijelentette, hogy véleménye szerint nem vették túlzásba a vétőjog használatát, sem a négy külügyminiszter tanácsában, sem pedig a biztonsági tanácsban.

Az angol rádió jelentése szerint a keddi angol sajtó óriásbetűs cím alatt közli Sztálin tábornagy nyilatkozatát. Különösen szembeütő helyen hozzák a nyilatkozatnak azt a részét, amely szerint Sztálin Churchillt jelölte meg első helyen az új háború szítói között és hogy a Szovjetunió csak 60 hadoszólly van a megszállt területeken.

### A stabilizációról beszél ma Gerő elvtárs a rádióban

Gerő Ernő közkeletűségi miniszter elvtárs ma este 9 órakor a rádióban előadást tart „A stabilizáció mérlege” címmel.

### A bankjegyforgalom

A bankjegyforgalom az október 23-i kimutatás szerint az október 15-i forgalommal szemben 26.329.030 forinttal 745.466.276 forintra emelkedett.

### Halált kért a néppügyész Szombathelyiekre

Újvidéki jelentés szerint Szombathelyi és társainak bűnügyében a néppügyész halálbüntelést kért a per minden katonai és polgári vádlójára. A néppügyész hangzott, hogy akik polgári vonalon követték el a bűnöket, ugyanolyan felelősséggel tartoznak, mint a katonák. A háborús bűnösök megbüntetésére nemcsak a bűnök megtorlását jelenti, hanem harsog a fasizmus teljes megsemmisítése érdekében is. A büntetésnek példának kell lenni. A nagy perben valószínűleg esőtörtőzőn hirdelmeket ítéletek.

## Felemelték a segéd munkások és a legalacsonyabb kategóriájú szakmunkások bérét

A Szakszervezeti Tanács revízió alá vette a kollektív szerződéseket. A revízió eddigi munkálatai során megállapították azt a mértéket, amellyel az órabérekben dolgozó segéd munkások és a legalacsonyabb szakmunkás kategóriák bérét fel lehet emelni. Ezeket a béreket természetesen csak olyan arányban emelhetik, mint ahogy a termelés augusztus óta növekedett. A segéd munkások legalacsonyabb órabéréit az eddigi 48 fillér helyett 56 fillérben szabták meg, a legalacsonyabb szakmunkás kategóriákat pedig 66 fillér helyett 70 fillérben. Az új bérmegállapítások bir szerint néhány napon belül életbe lépnek. A Szakszervezeti Tanács egyébként folytatja a kollektív szerződések revízióját.

## Egységes szovjet-amerikai álláspont a vétőjog kérdésében

Az Egyesült Nemzetek közgyűlésének hétfő délutáni teljes ülésén Kiszlev fehérorosz megbízott kijelentette, hogy országa ellenzi, hogy bármiben is módosítsák az alapokmány 27. cikkelyét, amely a vétőjogról szól.

A brit vagy amerikai csapatok jelenléte Görögországban, a Középkeleten, vagy Kínában nem könnyíti meg a világ békéjét

és árt az Egyesült Nemzetek szervezetének. Kéri a Biztonsági Tanácsot, vizsgálja meg újból Franco Spanyolországának kérdését és találjon erre a kérdésre olyan megoldást, amely lehetővé teszi a fasiszta uralom eltávolítását.

Rizmovszky lengyel megbízott a nagyhatalmak vétőjogának fenntartása mellett foglalt állást.

Az utolsó szónok a francia kiküldött volt. Tény, mondotta, hogy az Egyesült Nemzetek szervezete mindezekig nem tudott valóban előrehaladást felmutatni. Munkájában csak lassan jut előre, aminek az az oka, hogy sok nehézség áll fenn és hogy a hagyományos diplomácia többé nem elegendő. Nehéz feladat a béke megszervezése, amikor a béke szabályait még nem állapították meg. Az alapokmány és a vétőjog módosításának kérdésével foglalkozva kijelentette, lehet ugyan szó arról, hogy bizonyos értelemben módosítsák a szavazás rendszerét, azonban a vétő elvénél fenn kell ma-

radnia úgy, amint azt annak idején megállapították.

Ezután idézte Sztálin tábornagy az a nyilatkozatát, melyben kiemelte egy állandó nemzetközi haderő megszervezésének szükségességét. Ezt a hadsereget — mondotta — hamarosan fel kell állítani. Másfelől korlátozni kell a fegyverkezést és hatályos ellenőrzés alá kell helyezni az új fegyvereket, amelyek az Egyesült Nemzetek létét fenyegethetik.

Üdvözölte a bátor spanyol népet, amely oly hosszasan és oly keményen küzd felszabadításáért

és amely bizonyára nem csügged el, hanem ma is reméli, hogy szabadságát újból megajálja.

Austin, az amerikai küldöttség vezetője az Egyesült Nemzetek közgyűlésének keddi ülésén határozottan állást foglalt a san franciscói charta és benne az Egyesült Nemzetek szavazási módjának mindennemű módosítása ellen.

Az Egyesült Államok kormánya ezzel az álláspontjával a Szovjetunió mellé áll és határozottan szembe helyezkedik a vétőjog megszorítására irányuló javaslatokkal.

Brit körökben viszont tanulmányozzák annak lehetőségét, hogy a vétőnek a nagyhatalmak részéről való túlzott használatára, bizonyos módosításokat javasoljanak. Meg akarják határozni azokat az eseteket, amelyekben a biztonsági tanács állandó tagjának egyhangulag kell döntenie.

## Groza ismét állást foglalt a magyar-román vámunió mellett

Groza román miniszterelnök a szatmári ünnepség alkalmából adott sajtónyilatkozatában kijelentette, hogy elvárja román testvéreitől, hogy megbecsüljék a magyarságot. Lehetővé akarja tenni hogy Magyarországgal tökéletes legyen az összhang. Ismét állást foglalt a vámunió mellett. Némcsak a román-magyar vámuniót akarja megteremtetni, hanem a Duname-

dence népeinek egységét is. Groza miniszterelnök részvételével a marosvásárhelyi egyetem tanári karának értekezletén és kijelentette, hogy két nagy és világszerte is helyét megálló magyar egyetemet szeretne adni a magyaroknak. Támogatja az igényt tekintetben is, hogy a város legszebb helyén magyar egyetemi várost építsenek.

## Ma reggel kivégzik Kassai-Schallmayert

Kassai-Schallmayer Ferencet tegnap délelőtt 11 órakor felfűzték a népbíróság Rátz-tauácsa elé, ahol az elnök kihirdette ítéletét, hogy a köztársasági elnök szabad-

folyást engedett az ítélet végrehajtásának és ennek értelmében a halálos ítéletet szerdán reggel végrehajtják rajta.

## Tildy elnök nyitotta meg a Takarékosági Hetet

A budapesti kereskedelmi és iparkamara nagytermében ünnepélyes külsőségek között nyitották meg a Nemzeti Takarékosági Hetet. A megnyitáson résztvett és beszédet mondott Tildy Zoltán köztársasági elnök is.

— Még mindig vannak — mondotta — akiknek jövedelmük felülmúlja a mai általános életszínvonalat. Ezeknek is jól meg kell fontolnia, hogy mit jelent az országról való túlzott használatára, bizonyos módosításokat javasoljanak. Meg akarják határozni azokat az eseteket, amelyekben a biztonsági tanács állandó tagjának egyhangulag kell döntenie.

hoz, a parasztokhoz, munkásokhoz, tisztviselőkhöz, kisiparosokhoz, kiskereskedőkhöz, értelmiségiretegekhez; fontolja meg mindenki, mit jelent az, ha pénzgazdálkodásunkban biztosítjuk az egészséges folyamatot. Mindenki számot vehet gondos rendszerességgel, keresete és szükségletei között és számosan akadnak majd, akik a fogyasztás mai szükségletei mellett félre tudnak tenni valamit távolabbi célok számára. Fihérek és forintok kerüljenek takarékpénztárba, hitelszövetkezetekbe és hadd szolgálhassák mindenki megerősödését, a több és jobb termelést.

október 29. keddi

dó hírek

szakosztálya fel...  
október 1-étől...  
be Szászina Lajos...  
om óráig, hogy a...  
t tárgyalásnál ezek...  
ésre álljanak. —  
szerdán délután 3...  
ülést tartanak. —  
osztályának azon...  
nyelvtanok hivatal...  
tanak, november...  
áltohivatali...  
árnap, november...  
gyűlést tartunk...  
— Az oszeres sz...  
en vasárnap dé...  
isternében üzleti...  
sztyeli problémák...  
dóvetelt tartanak...  
teken délelőtt, te...  
st tart a szakosz...  
és más fontos...  
ari és üzletnékü...  
t, hogy a kö...  
dékstánnal rendez...  
— Az egyesített...  
osztály tagjai...  
tin fel 4 órakor...  
osztályi értekezle...  
njenek meg...  
áruellátás ügy...  
kezelést tartanak...  
u 5 órakor. Azok...  
akik az adókat...  
haladékátanul...  
nyul. — Fa, és...  
dok szakosztálya...  
akor a kisterem...  
fávétel, elosztás

ben a SZABAD...  
ajesty-Zsilinszky...  
jelen: 265.

USORA:

Boldog ifjúság...  
ok 3, 5, 7 óra...

Ma 1. három...  
kor Stan és...  
alattalább film...

dij: 10 forint.

és kiadó:  
TVAIL,  
ER LASZLO.  
en, Piac-u. 28. sz.  
szám: 264  
en, Bajcsy Ze-u.  
szám: 205.  
adás" nyomda  
Rörforgópen,  
Igazgató  
ANOS

adás  
könyvesbolt,  
a épület.

ssához  
neser.  
Bádogos-u. 1.

odásra gyapít...  
fűlertől  
RIT-ban  
24. 14

északadit ru...  
ppolóhoz vigye,  
utca 9. 79

RÖK készítő...  
Olcsó árak  
fátvan-utca 68. 11

kikerült épü...  
erelék tüzi...  
János-utca 54. 88

al hó- és sár...  
okos Jeno já...  
u. 66. 65

szítés, átdol...  
rakl Vargáné,  
68. 10

ehető, ebédő...  
férfi, női...  
tálcabátok...  
ny, perzsa- és...  
lő, és varró...  
szerek, Veszek...  
Vörösmarty...  
69

ESZETT

ak mely gyer...  
gy katorkány...  
u. 61. 84

cai 21. sz...  
szögletes telek...  
dni Simonfi...  
85

### A forint szilárdabb, mint valaha

A forint most három hónapos három hónapja szilárd alapon áll gazdasági életünk, lehetséges a tervezési termelés a dolgozóknak, ha kevés is a béruk, többet kapnak a munkájukért, mint az elmúlt mássfél év alatt.

A legutóbbi időben felelőtlen hírek keltek szárnyra a forintról. Erősen **Antos István** pénzügyminiszteri irodájában így nyilatkozott:

— Azok a híresztelések, amelyek az itt-ott jelenkező elhajlásokat felmagyarázzák, a spekuláció, az árdrágulásoknak a mesterkedése — mondotta — Le kell szögezni, hogy a **stabilizáció ma szilárdabb napokon áll, mint az előző két hónapban**, amikor még nem mutatkoztak a piacon ilyen jelenségek. A termelés ma lényegesen magasabb, mint a stabilizáció első két hónapjában és így a **piacra kerülő áramennyiség is nőtt.**

— Az egyes piacokon mégis jelenkező átmeneti zavarok fő oka, hogy átállítási híreket, közléásokat

exportfelvásárlások révén hirtelen **nagyobb vásárlóerő került piacra, mint amennyit a fokrolatokra emelkedő termelés megkövetel.** Nem voltak nagyobb árukészleteink és így természetes, hogy az őszi forgalom, amikor a mezőgazdaság a legtöbb pénzzel rendelkezik, egyes iparcikkéknél átmeneti hiányt idézett elő. Ez a hiányt például a textilfronton.

— A Jegybank jelentős deviza- és aranykészletével a **forint Európában egyik legjobban fedezett valutája.** A Jegybank minden megkövetelt importigényre ki tudja utalni a megfelelő mennyiségű devizát és a kormány máris nagymennyiségű ipari nyersanyag és segédanyag behozatalát tette lehetővé, hogy ezáltal is biztosítsa a termelés további kiszélesítését.

— **A forint tehát szilárdabb, mint valaha.** Minden ellenkező híresztelés csupán azoknak érdeke, akik egyes átmeneti zavaró jelenségekből hasznot igyekeznek húzni.

### A reformáció emlékünnepe

A városi tanács október hó 31. napján a gályarabok emlékosztó-pára, a hősök temetőjében lévő hősi emlékműre, valamint Csokonai Vitéz Mihálynak a Hatvan-utcai temetőben lévő sírjára a város közönsége nevében koszorút helyez el.

Gondoskodás történt továbbá arról is, hogy a debreceni református egyház által rendezendő ünnepélyen, valamint délelőtt 10 órakor az ág. ev. templomban és az unitárius templomban tartandó ünnepi istentiszteleten a város képviseltesse magát.

Végül közli a városi tanács, hogy ezen a napon hivatali munkaszünetet tart.

A reformáció emlékünnepe Debrecen város lakosságának református többségére való tekintettel, mint a múltban, az idén is kéri tagjait a Kereskedő Társulat, hogy üzleteiket tartsák zárva. November 1-én, mindenszentek napján rendes ünnepnap záróra, tehát déli 12 órakor kell az üzleteket bezárni.

### Akik még földet nem kaptak

és 1945-ben a Községi Földigénylő Bizottságnál, valamint idén a földmunkás szakszervezetnél irattak, föld helyett kaphatnak jól beállított szőlőt a Lenz-telepen a Megyei Földbirtokrendező Tanácstól. Szőlőre igényük csak azoknak lehet, mint a földnél, de ugyanakkor tudják igazolni, hogy vincellérek, szőlőmunkások voltak, vagy szőlőművelésben nagy gyakorlatuk van. Igénylés végett a földmunkás szakszervezetben jelentkezzenek ma és holnap 30-án és 31-én. Az igénylő vigye magával bejelentő lapját és tagsági könyvét.

### Közélet

**A kényszervadás szabályozása.** Közlem a érdekeltekkel, hogy a közéletügyi minisztérium rendelkezése alapján a kényszervadásról levágtatott szarvasmarhát, borjút, juhot, bárányt és sertést, amennyiben az közfogyasztra alkalmas és a tulajdonos a saját szüléktele fedezésére felhasználni nem akarja, vagy ellátottsága miatt nem használhatja fel, közfogyasztra kell bocsátani. A kényszervágot, vagy kényszervágot állatokat a vágási engedélyt a beszállítási ügyosztálynál, Városháza I. emelet 6. számú szobában kell kenni. Húspáros forgalomba csak azt a húst hozhatja, amelyet a közéletügyi ügyosztály részére kiutal. A húspárosnak az ilyen állatból kitermelt húst, vagy belsőségeket bármilyen módon tartósítani (felfűtölés, kolbászkészítés, főzés, konzervgyártás stb.) tilos. Polgármester.

**Az újonnan felbirtokolt debreceni szőlővel 1945 novemberrel az István-malomban lévő söraktárban megkezdődött a munkádés.** E naptól kezdve a sörárló felek a megfelelő utalványokkal a pénz befizetése és a sör átvétele végett ott tartoznak megjelenni. Sörlefizetés hétköznap 8-13 óra között (szombaton 8-12-ig). Sörtvétele 8-15, illetve szombaton 8-13 óra között. A lefizetett sört a felek tartoznak aznap elszállítani. **Csokoládéelosztás.** Felhívja a közéletügyi ügyosztály a kiskereskedők figyelmét arra, hogy csokoládéutalvány átvétele végett 1-2-ig október 30-án, szerdán; 3-4-ig november 2-án, szombaton jelentkezzenek.

### Hétszáz hadifogoly érkezett Debrecenbe

Kedden délelőtt 700 hadifogoly érkezett Debrecenbe. 41 nő van a hadifoglyok között. Debreceni és számos Debrecen-környéki, különösen sok szabojesmegei hadifogoly jött. Az érkezett hadifoglyok hírt adtak arról, hogy pár napon belül újra várható hadifogolyselelvény. Debrecenbe érkezett dr. Braznovszky Gyula orvos őrgy, valamint Kovács Antal honv.

Levelük van az alábbiaknak: Kovács Ferenc gr. Leiningen-utca 19. (fiától), Szabó Jánosné Monostorpályi-út 36. (férjétől), Varga Istvánné Péterfia-utca 48. szám (férjétől), Rákóczi Margitka Hajnal-utca 2. (Rajter Sándortól), Faragó Juliska városi kislakás IV-42. ajtó (Szöke Lajostól), Szoboszlai Lászlóné (férjétől), Vass István Kigyó-utca 47. (Vass Mihálytól), Récz Imre cipészmeister, Sámsoni-út 30. (Parrag Károlytól),

Györfi Sándor Nagyszalonta-utca 3. (Monori Antaltól), Téglási István Pósa-utca 34. (Téglási Istvántól), Szolnoki Lajos Bellegelő 38. (Szolnoki Sándortól), Szabó Julka Bajcsy-Zsinszky-utca 12. (Fajthi Péter fhdgy-tól), özv. Tatarsai Ferencné (Tatarsai József fhdgy-tól), özv. dr. Tolnai Elemerné (fiától), Macsek Mariška (Macsek Sándortól), Kiss Irén (Balogh Józseftől). Pártunk levelet kapott Szentcsák Árpádtól, hozzátartozói jelentkezzenek. A levelek átvételük az MKP hadifogolykutató irodájában mindennap 9-3 óra között. Kilmann György, vagy Klein Lina férjezett Rosenberg Sándorné hozzátartozói jelentkezzenek az MKP hadifogolykutató irodájában, Arany János-utca 1/b. alatt, mert Amerikából érdeklődnek felőlük.

### MEGÁLLAPÍTOTTÁK a szalonna, füstölt hús és kolbász árát

Erthetetlen az a huza-vona és bizonytalanság, amely a hús- és a zsiradék körül jelenleg van. Már a múlt héten megjelent a hivatalos lapban a szalonna- és bentésárfélékre vonatkozó rendelkezés, annak végrehajtására csak most került sor. Még mindig vitás azonban a hústelére szóló rendelkezés, amiről a Hús- és Zsiradék-hivatal most sem tud felvilágosítást adni.

A közéletügyi ügyosztály egyébként a következő hirdetményt bocsátotta ki:

Közlem a fogyasztóközönséggel, hogy a közéletügyi minisztérium a 91.700/1946. K. M. sz. rendeletével a hús- és zsiradék-árak a következőkben állapította meg:

- SZALONNA**  
Sózott bős szalonna 7.90 Ft, sózott bős nélküli szalonna 8.20, füstölt paprikás bős 8.90, füstölt paprikás bős nélküli 9.20, füstölt abált bős toka 9.10, füstölt abált bős nélküli 9.40, füstölt bős császárhús 10.—, füstölt bős császárhús főtt 12.—, füstölt bős nélküli császárhús 10.90, füstölt bős nélküli császárhús főtt 12.30.
- FÜSTÖLT HÚS**  
Sonka csonttal, füstölve 9.60 Ft, sonka csont nélküli, füstölve 10.40, sonka csont nélküli, főtt 13.90, sertéscomb, lapocka, karaj, tarja, oldala, nyelv, csülök füstölve 8.80, füstölve és főve 10.50, kicsontozott sertésfej füstölve 6.—, kicsontozott sertésfej füstölve, főtt 7.90, sertésköröm füstölve 2.10, sertésköröm füstölve, főtt 2.40 Ft.
- KOLBÁSZARUK**  
Füstöltkolbász 77.—, nyári szá-

lami 11.—, párizsi, krinolin, szafaládé 9.—, virsli 11.—, véresburka 3.50, májushurka 5.—, füstölt sertéskolbász, 80%-a sertéshúsból 14.—, fejsajt 8.50, bősajt 9.20.  
Fenti árak túllépése szigorú megtorlást von maga után.

### Kereskedőnap Berettyóújfaluban

A kamara november 3-án Berettyóújfaluban kereskedőnapot rendez, amelyen a kamara képviselőjében Harsányi Imre segédtitkár ad tájékoztatást. Lehetséges, hogy dr. Radó főtktár, dr. Radai segédtitkár és Leitner Jenő, a Kereskedő Társulat elnöke is megjelenjenek.

### Semmi baja sincs a kúthán éjszakázó matrónának

Beszámolt a „Néplap” arról a rendkívül érdekes bűncselekményről, amelynek szenvedője a 84 éves özv. Kardos Antalné hajdu-szováti lakos volt, akitől fia és menyé szabadulni akartak, kútblökték.  
Özv. Kardos Antalné egy teljes éjszakát töltött a kúthán, amelyben szerencsére csak sekély víz volt s így nem fulladt bele az öregasszony. Másnap reggel a szomszédok segítségével felszínre került s a fiatalok legnagyobb meglepetésére semmi baja sem lett.  
Mivel a 84 éves matróna az éjszakai kalandot egy kis náthával úszta meg, menyé és fia ellen nem fogják a korábban tervezett statáriális eljárási szabályokat alkalmazni, hanem gyilkosság kísérlete miatt fogják őket törvény elé állítani.

### A tégláskerti MaDISz vezet az élen a debreceni MaDISz kongresszusi versenyben

A tégláskerti MaDISz szervezet Debrecen egyik legjobb csoportja. Tagjai három nappal ezelőtt elhatározták, hogy megnyerik a debreceni kongresszusi versenyt. Versenyindulástuk azóta nem tört le, sőt az utóbbi két héten fokozták a munkatempót, főleg, amikor megtudták, hogy holtversenyben állnak az élen a belvárosi szervezettel.

Szervezeti téren a pontos tagdíjfizetés és a taglétszám növekedése volt a legnagyobb eredményük. Kultúrosportjuk Földesen vendégszerelt az ottani MaDISz meghívására. Ezzel szorosabbra fűzték a munkás- és parasztiifjúság barátságát. E téren még nagyobb lépést tettek, amikor a múlt héten elhatározták, hogy a legjobb falusi szervezetnek egy 25 kötetes mezőgazdasági szak-könyvtárat ajándékoznak.

Azonban nemcsak a parasztiifjúsággal létesítenek szoros szövetséget, de a diákság felé is kiunakállják szolidaritásukat: edénygyűjtést szerveznek a Bartók-kollégium részére. A sajtómunka téren is jelentős eredményeket ér-

tek el. Ez a szervezet rendelkezik Debrecenben a legnagyobb példányszámban a MaDISz országos hetilapját, az „Ifjúság”-ot és a hajdu-szovát. A MaDISz kongresszusra három falujátságot fognak elkészíteni, a november 17-i „Ifjúság” agitációs napra pedig 10 tagot ajánlottak fel.

Nagyon jól dolgoznak egyéb téren is, vasárnap például önkéntes rohammunkával felváltják a tégláskerti óvoda fáját.

Az élelt jó eredményeket főleg azaz lehet magyarázni, hogy a szervezetnek olyan lelkes vezetői és tagjai vannak, mint ifj. Tökés Gábor, titkár, Tóth Béla elnök, Kaszás Eszter, Tóth Vilmos és a többiek is, akik a kongresszuson meg fogják kapni megérdemelt elismerésüket.

Még öt nap van hátra a kongresszusig. Ezen az öt napon fog múlni, hogy melyik debreceni szervezet nyeri el a legjobb városi szervezet címet: a tégláskerti, belvárosi, vagy az e héten előretörtő csapókerti és klinikai szervezet.

### A Rendőregyesület bálja a Bikában

A most induló téli hali idény legkiemelkedőbb báljának ígérkezik a Rendőregyesület bálja. A bál legfőbb védnökségét Rajk László belügyminiszter elvtárs vállalta el. A bál rendezésége a legnagyobb körültekintéssel készült elő a bált, hogy az ott megjelenő közönség minden igényét kielégítse. A város műsorában szerepelnek dr. A. Sajó Judit mozdulatművészeti iskolájának gyermek táncosportja, Márky Géza, a budapesti Művész-színház tagja, Hajdú Péter, a Rendőregyesület kultúrosportja. Bemutatóra kerülnek Ferencczy Józsefnek, az ismert munkás zenészerzőnek számai.

### Nagy felhajtás volt a marliavására

A 16- és szarvasmarhavásárok közül az ehetin volt a felhajtás a legnagyobb. Több mint 500 darab szarvasmarhát hajtottak fel, lovat is közel 350 darabot. A szarvasmarhaárak körülbelül azon a szinten állottak, mint a múlt héten. Számos jószág kelt el; a legmagasabb ár 1400-1600 forint volt, ezért jó fejtehetet adtak. Gyenge minőségű 8-10 éves tehénok 600-800 forintért kelttek el. A lóvásáron a kereslet különösen a jó igáslovakban csökkent, inkább csak gyenge, vagy vágólovak kelttek el. Feltűnően sok apró „pango” ló volt, kettőt meg is vettek 1500 forintért. Elsőrendű mástélőves csikóért elkértek 1800-2000 forintot is.

Ha gyorsan akarsz utazni **AUTÓTAXIT**  
Hozd el helyi- és vidéki utakra:  
Telefon: Nappal 55. — Éjjel 438.

Ha nem működik a központi fűtése Nem kell fa, Nem kell szén. Megoldja fűtését a „**CALOREX**”  
Uzemanysága petroléum, Uzemköltsége óránként csak 25 fillér.  
radiátorjához szerelhető szab. fűtőkészülék.  
Ara: felszerelve 480.— forint.  
Uzemben bemutatja: **VIZSOLYI iroda, Piac-utca 43.**

Legújabb külföldi és belöldi **DIVATLAPOK**  
ANGOL UJSÁGOK  
CSILLAG könyvkereskedés **Piac-utca 69.**

**Zománcedény,** fűtőcső és mindennemű VASÁRU kapható.  
**Schwarz és Simon**  
Debrecen, Hatvan u. 85.

**CSOKONAI-SZÍNHÁZ**  
Október 30-án, szerdán este 7 órakor

**Tanítónő**  
B) bérlet 10

Hozott anyagból **új cipők készítését**  
keleg, érzékeny, hozzászokásos és fiúós lábakra luxus kivitelét vállalalom  
**Kovács Lajos** orthopéd cipészmeister, Péterfia-utca 37. sz.

### A jövő rés

Most jött vissza elvtárs, a közélet vezetője Budapestre recen közéleti problémák tárgyalásokról lelekesekkel. A leg-tőségű eredmény, az nyilván a város javá legközvetlenebb hónap nélkül mindenki re-cukorkiutalásban.  
A közéleti ügy-ménye a sarkadi hatóság elköveté-ban elért eredmén-szónhelo — mond-vács elvtárs —, h-cukorkiutalás teljes-sonnak.  
A felállításra von-goztatta az ügyos-

### Rei

Augusztus 15-én Gáborján község-tán a lakásán 77-tani gazdálkodót, kant először rá a-nem eláult a re-férjét a földön-totta s különb-borzadással, h-g-mellett ülve, me-nézte apját.  
Az asszony a férje halántékán k-és megkérdezte fia-ered az. Károly e-gy apja vergőd-össze magát.  
A haláleset meg-hívott közéleti orv-totta meg, hogy k-ét halántékát sz-éta be valaki. A-

### Tiszlogatás

A kereskedelmi irata alapján a m-mara véleménye háru az a felada-mara területén d-ókról érdemi k-sen. Ezt a kimut-az érdekelte szer-kivánja elkészít-sorrendet elsősor-képzettség, régi s-zeres adózás, a száma alapján áll-  
A textilszakm-visszusságok meg-letet hívják ös-

### Debreceni az IPOK-na

A „Néplap” je-Budapesten meg-tagygyűlésen a c-ület küldöttéi-1 gyűlés első v-idebreceni ipart-zakosztályának e-lor volt, aki r-nyos anyagellá-munkaellátás-geen fontos tény-össág bajain es-egíthet.

### ESH

**I H**  
Szaksz-Molná-műszeré-PIAC-UT

Debrecenbe

Magyarország-utca... Tégási István... Szabó Jutka... Fajthi... Turesai Fe... Szécsi (fiától)... Macsek Sándor... Balogh József... Szent... Szabó Jutka... Fajthi... Turesai Fe... Szécsi (fiától)... Macsek Sándor... Balogh József... Szent... Szabó Jutka... Fajthi... Turesai Fe... Szécsi (fiától)... Macsek Sándor... Balogh József... Szent...

A jövő hónaptól kezdve cukorellátásban részesül minden debreceni lakos

Most jött vissza Simon-Kovács... vezetője Budapestről, ahol Debrecen közellátási problémáiról részletes tárgyalásokat folytatott az illetékesekkel. A legfontosabb eredmény, amit sikerült kivívnia a város javára, az, hogy a legközelebbi hónapban korlátár nélküli mindenki részére hatósági cukorkiutalásban. Kedden indult el a közellátási ügyosztály különítménye a sarkadi cukorgyárba a hatósági cukorért. A cukorellátásban elért eredmény annak köszönhető — mondotta Simon-Kovács elvtárs —, hogy az ország cukorgyárai teljes kapacitással dolgoznak.

hogy a kiosztott fajtyűkre a megfelelő mennyiségű fa biztosítva van és a fakitermelés a közellátási ügyosztály kezdeményezésére végre megindult. A központi erdőigazgatósággal folytatott tárgyalások valószínűleg azt eredményezik, hogy a fák részére kitűzött 2118 vagon fát (ülmenőn újabb területeket jelölnek ki fakitermelésre. Ismeretes, hogy a szabócsi főispán, nem tudni szándékosan, vagy tudatlanságból, az összes burgonyakiszállítás letiltása két héttel ezelőtt. Simon-Kovács elvtársunk ebben az ügyben is eljár a minisztériumban és a közellátási miniszter azonnal kiadta a rendelkezést, amely semmissé nyilvánította a szabócsi főispán közellátási gátló intézkedését. 11 vagon burgonya már megérkezett Debrecenbe és további 19 vagon érkezése mindennap várható. Ezt a burgonyát elsősorban üzemek és intézmények kapják, de kerül belőle szétosztásra a piacra is. A zsejellátásban is javulás várható: novemberből az előtétlancok 10 deka zsejt fognak kapni fejeként. Az árak emelkedésével kapcsolatban bejelentette a közellátási ügyosztály vezetője, hogy az újonnan átszervezett gazdasági rendőrséggel karöltve fokozott ellenőrzést fognak gyakorolni az üzletekben és a piacokon és minden árcsökkentési igyekezetnek azonnal a legszigorúbban megfoglalkozni.

Megint baj van a villamossal

Önképp forr a világ bús tenger... a villamos körül. Ismerjük már ezt a múltból is. Köztudomású az, hogy a villamos azért van, hogy járjon, nem pedig azért, hogy azzal díszkedjünk például Hajdúszoboszló színe előtt: „Biszony, Debrecennek lehetne villamosa — ha járna!” De nem jár. Legalább is este nem, tehát akkor nem, amikor a legnagyobb szükség volna rá, bizonyos szempontokból.

lenni, mert mit érdekli a Helyi... casutat az, hogy hogyan jut ki léso este lakóhelyére az a munkás, aki nemcsak, hogy egész nap fizikai munkát végez, hanem ezen felül még olyan dolgokra is hajlandó áldozni — sokszor anyagi erején felül —, ami eddig csak a kiváltságos osztályt illette meg. (Hogy megillette-e valójában, — az más kérdés.) Mit törődik az ember, megmondjuk egyszerűen: semmit. Nem törődik vele, mert az esti villamosjártat szerintük csak akkor fizetődik ki, ha 53 utast vihet. Az illet, az mindig üzlet marad — eltekintve attól, hogy tudomásunk szerint a villamosok befogadóképessége maximálisan 40 személy körül mozog.

A villamos közügy elsősorban, de utolsósorban is. Üzletről itt nagyon veszedelmes beszélni. Nem is ajánljuk túlságosan a kérdés üzleti részének hangoztatását. A munkásság nagyrésze nem az Alföldi-palotában lakik, hanem a város peremén. Ennek ellenére a város peremén is szívesen bejönne színházba, moziba, esti tanfolyamokra is, — ha volna villamos. Nem is beszélve arról, hogy a munkásságnak kultúrájában való részvételére szintén közügy. Reméljük, hogy ebben a Helyi-vasút igazgatósága is egyetért velünk. Sok klinikai munkást tudunk, akik szívesen váltanának színházlátogatásra, ha — volna villamos. De villamos nem akar gét is.

esti villamosjártat szerintük csak akkor fizetődik ki, ha 53 utast vihet. Az illet, az mindig üzlet marad — eltekintve attól, hogy tudomásunk szerint a villamosok befogadóképessége maximálisan 40 személy körül mozog. Nekiünk az a szerény véleményünk, hogy a villamosnak mindentől függetlenül járnia kell. Ha pedig a villamos annyira lehetetlen és rossz üzlet, adhatunk egy nagyon jó tanácsot: ne látolóják a szegény Helyi-vasút vele, hanem adja át az egészét a városnak úgy, ahogy van! Így sokmindentől megkímélheti önmagát, de megkímélheti a város közönségét is.

K... ász árát

krinolin, szafar... véreshurka... füstölt sertés... sertés... borsajt 2.20... lépése szigorú... után.

dőnap... faluban

ember 3-án Be... kereskedőnapot... kamara képvis... Imre segédtit... st. Lehetőség... tkár, dr. Rádai... seigner Jenő, a... at elnöke is

a sincs... zó matrónának

Néplap" arról a... bűnöslekmény... vedője a 84... Antalné hajdú... t, akitől fia és... akarván, kútba... aludt bele az... nap reggel a... gével felszínre... fok legnagyobb... mi baja sem

matróna az éj... kis náthával... és fia ellen... bban tervezett... szabályokat... gyilkosság ki... őket törvény

társzek, kaphatók IER-nél... utca 2. sz.

AZ

B) bérelt 10

tését és fájós állalom tea 37. sz.

Rejtélyes gyilkosság Gáboriánban

Augusztus 15-én a biharmegyei Gáborián községben halva találták a lakásán Tirinssi Sándor ottani gazdálkodót. Felesége bukkant először rá a halottra s csaknem elájult a rémülettel, midőn férjét a földön fekvő megpillantotta s különösen az töltötte el borzadással, hogy fia a halott mellett ülve, meredt szemekkel nézte apját. Az asszony azonnal észrevett férje halántékán két zúzott sebet és megkérdezte fiát, hogy honnan ered az. Károly erre azt felelte, hogy apja vergődött és úgy törté ősze magát. A haláleset megállapítására kihívott községi orvos azt állapította meg, hogy Tirinssi Sándor két halántékát tompa eszközzel szta be valaki. Az orvos későbbi

vallomásából kiderült, hogy az időközben eltűnt Tirinssi Károly, a tragikus körülmények között elhunyt gazdálkodó fia, megakarta vesztegetni őt, arra kérve, hogy hamis látleletet állítson ki a halálesetről. A tegnapi nap folyamán új fordulat állott elő a rejtélyes bűntényben: Tirinssi Károly több mint kéthónapi idővel után jelentkezett a debreceni ügyészségen. Előadta, hogy Romániába szökött át, de a határon a román határrendészeti szervek letartóztatták s a fogságból csak most szabadult. Első útja az ügyészségre vezetett. Tirinssi Károly kihallgatását mindenki nagy érdeklődéssel várja Gáboriánban.

Tisztogatás készül a textilkereskedelemben

A kereskedelmi miniszter leirata alapján a debreceni iparkamara véleményező bizottságára hárul az a feladat, hogy a kamara területén a textilkereskedőkről érdemi kimutatást készítsen. Ezt a kimutatást a kamara az érdekeltek szervek bevonásával kívánja elkészíteni. Az érdemi sorrendet elsősorban a szakmai képzettség, régi iparjog, a rendszeres adózás, az alkalmazottak száma alapján állapítják meg. A textilszakmában mutakozó visszasságok megoldására érkezőket hívnak össze Budapesten,

amelyben a Gazdasági Főtanács, a pénzügyminisztérium, kereskedelmi minisztérium, közlekedésügyi minisztérium, KOKS és a kamara képviselői vesznek részt. A debreceni kamarát előreláthatólag dr. Radó Reszó kamarai főtitkár és dr. Rádai László kamarai segédtitkár fogja képviselni. Ennek a bizottságnak lesz a feladata a gyári kalkuláció s a nagy- és kiskereskedői haszonkulcsok megvizsgálása. Az értekezletre a szakmai érdekeltségeket is meghívják.

Nőgyűlés a drágaság ellen

Az egyre veszedelmesebb méreteket öltő drágaság elleni tiltakozás lesz a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének november 3-i nagygyűlése az Arany Bikában. Erre várja Debrecen minden, a maga és családja sorsáért aggódó asszonyát az MNDSz debreceni vezetősége.

A nyugdíjasok felülvizsgálása

Az egész országban megkezdődött. A felülvizsgálást vármegyénknek egy háromtagú bizottság végzi. Elnöke a miniszterelnök kiküldötte, két tagja a szak szervezeti és a belügyminiszteri kiküldötte. A bizottságok munkájukat előreláthatólag nyolc nap alatt az egész országban befejezik.

Az esziük, az gyalog jár...

„Révai elegáns luxusan... kezelt. A kommunista szervezettek gyalogmenetben vonultak fej — írja okos szeljegyzetében a „Debrecen”. Rossznéven veszi a Kommunista Párttól, hogy vezetői nem gyalog jönnek le Budapestről, nem úgy mint a Kiszгада Párt élhajókai. Ez bizony nem szép dolog, mert legutóbb is Nagy Párcac pártvezér úr futófépében jött gyönyörűszip fekete luxuskocsija mellett a város határáig. Azt is méltán kifogásolja a Kiszгада Párt, hogy a mi tömegeink gyalogjáró emberek, nem autók, kélfogatú kocsik hozzák őket a gyűlésekre, ellentétben az 6 pártjuk „dolgozóival”. Ne vegyük rossznéven az utakat, hogy az újjáépítő munkából nem telik csak az apóstolok lovára, de hát a bankigazgatók, nagykereskedők, zsírosparasztok nem a mi sorunkban demokratáskodnak. A kiszгадаpartí nagyurak nem járnak gyalog, csak az esziük, arra viszont nem olyan kényesek...

A „Fészek” tánciskolában

november 4-én kezdődik. Minden csütörtökön diák összeján, kedvezményes belépő jeggyel. Vasárnap rendezés összlánc este 5-től 8 ig

MaDISz I. megyei kongresszusa november 3-án délelőtt a Csokonai-színházban

Tíz hónapi börtönt kapott a szadista rendőr

1945 december havában az ukrán határ melletti Beregsurány községben egy Schwartz Sámuel nevű beregszászi lakos ruhanevét, továbbá lámpabulét árusított, főleg élelmiszert. Söki Mihály és Kiss László, jelenleg szökésben lévő határrendőrök elfogták a házál cserekereskedőt s felkísérték a rendőrségre, ahol Csobolya Gyula rendőrbiztossal együtt vallatni kezdték, hogy hogyan jött át a határon, mit hozott magával, továbbá hová rejtett el egy csomag fehérneműt. Csobolya a vallatás közben rugdosta, nádrágszáljal verte Schwartzot, majd csípőfogóvassal szorította a kezét. Hosszas tanakodás után Sökiék arra az elhatározásra jutottak, hogy Schwartz Sámuelt át kell tenni a határon. El is indultak, de a Beregsuránytól mintegy két kilométerre lévő keresztútnál Csobolya megállt s a nagy bűtvás miatt nem volt hajlandó tovább menni az egy kilométerre lévő határ felé. Így Schwartzot csak Söki és Kiss kísérték tovább.

Körülbelül egy hónap múlva a rendőrfőnök a határ melletti esatornában összeszűzött holttestet talált. Az agyonvert, szerencsétlen ember Schwartz Sámuel beregszászi lakos volt, akit minden valószínűség szerint Söki Mihály és Kiss László tettek el brutális módon láb alól. Ellenük a bíróság — jelenleg is szökésben lévő — nem tud eljárni s így csak Csobolya ellen tudta folytatni az eljárást, amit a debreceni ítélőtábla 10 hónapi börtönrre ítelt, egyrészt, mert társainak kegyetlen gyilkosságáról nem tett jelentést, másrészt pedig azért, mert a beregsurányi rendőrbiztosságon felolytatott kihallgatás alkalmával ő maga is brutálisan kínozta a szerencsétlen végű Schwartz Sámuel beregszászi lakost. Csobolya Gyulát előzőleg a nyíregyházi törvényszék egy év és két hónap börtönrre ítélte, ezt a büntetést szállította most le több enyhítő körülmény figyelembevételével a debreceni ítélőtábla jogerősen 10 hónapra.

A Pfeiffer államtitkár által kiszabadított KATONA FERENC ELLEN újra feljelentést tett a rendőrség

Katona Ferenc volt hajdúnánási nyomdatulajdonost a felszabadulás után, miután nyugatról visszatért, internálták. Katona közismert volt fasiszta beállítottságáról és felelős kiadója volt annak a hajdúnánási újságnak, amely hírhedt volt véresszáj, fasiszta uszításairól. A népgyűzség vádiratot adott ki Katona ellen, akinek nyomdáját közvetlenül a felszabadulás után Puskin, a Szovjetunió magyarországi követe a Magyar Kommunista Párt hajdúnánási pártszervezetének adományozta. Katona három hónapig volt már internálva és a népbiztonsági eljárás folyamában volt ellene, amidőn az igazságügyminisztériumból felrendelték az aktákat és 1946 április 9-én Pfeiffer államtitkár 11.201/1946. I. M. X. számú leiratával azonnali vádelejtést rendelt el. Katonát kiengedték és csodálatoskép-

pen nemsokára iparengedélyt is kapott és könyvkereskedést nyitott Hajdúnánás főutcáján. Hadmozdulatait a nyomda visszaszerzésére továbbfolytatta és összeköttetésre révén ezt is sikerült ki-essközölnie. A napokban az államvédelmi osztály újabb terhelő adatok alapján feljelentést tett, a népgyűzségen Katona ellen és amikor a feljelentés nyomán a népgyűzségen a tanukat kihallgatták, Katona Ferencnek a népgyűzségen lévő hajdúnánási származású jóbarátja, Szabó Lajos irodáigazgató, megtudta az újabb fejleményeket s azonnal értesítést küldött ki Hajdúnánásra. Most Katona részéről ismét el-kezdődte a mentési akció és kíváncsiak vagyunk, ki lesz az, aki ismét el akarja bántani a megérdemelt büntetést egy hírhedt fasisztáról.

Debreceni felszólalás az IPOK-nagygyűlésén

A „Néplap” jelentette, hogy a Budapestben megtartandó IPOK-nagygyűlésen a debreceni iparésület képviselői is résztvesznek. A gyűlés első vidéki szónoka a debreceni iparésület vasipari szakosztályának elnöke, Nagy Sándor volt, aki rámutatott a vidéki súlyos anyagellátási nehézségeire, munkanélküliségre és arra, az igen fontos tényre, hogy a kispasaság bajain csakis az összefogás segíthet.

ADUNK CUKROT, de csak ha rizst is vesznek!

Weissmann Adolf Csapó-utca 18. szám alatti fűszerkereskedő előjegyzés nélküli cukrot árult üzletében. Több vevőjének kijelentette, hogy csak úgy hajlandó a cukorból adni, ha rizkskását is vesznek melléje. Feljelentés kapcsán árukapcsolás címén eljárást indítottak Weissmann ellen és 140 kilogramm cukorkészletét lefoglalták.

ESERNYŐT a készítőnél - Javítás áthúzás Ernyőszalon, Piac 77

IRÓGÉP Szakszerű javítás Molnár Sándor műszerésszemesternél Jutányos vétel eladás Réti György írógépkereskedőnél Piac-utca 58. — Telefonhívás: 360

Rádió, villanyszereelés, javítás gyorsan és pontosan VAJDA Halvan-u. 2.

Cukorrépatermelők! legmagasabb napi árban átveszünk. CUKROT Fűszerszövetkezet, Piac-utca 41.

HIREK

IDOJARASJELENTES: Mersékel nyugati, északnyugati szél, többfele kisebb eső, holnap a felhőzet és a köd felszakadozik. A hőmérséklet átmenetileg még emelkedik.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaságban, Piac-utca 49. szám alatt ma, október 30-án délután 4 órakor a színházi és film szakosztály tartja megbeszélését. Erdőköldeket szívesen látnak. Október 30-án délután 5 órakor pedig az előki tanács és a szakosztályok vezetői tartanak gyűlést, melyre pontos megjelenést kérnek.

Bankszünnap. A debreceni pénzüntézetek október hó 31-én — csütörtökön — a reformáció emlékműnapén bankszünnapot tartanak, tehát váltópénztárait is zárva tartják.

MaDISz hajdúsági kongresszus november 3-án!

November 3-án szabad a benzín. A Magyar Közlöny vasárnapi számában megjelent kormányrendelet szerint november elsőjéről kezdődően válik szabadá a benzín. A zárolás alól felszabadított benzinnemennyiséget nem szabad más célra forgalmazni, vagy felhasználni.

Hirdetéseit a Szabadság könyvesboltban (Városháza épület) is felmondhatja.

Vetített képek a világegyetemről. A Természettudományi Kutatók Baráti Köre és a Munkáskultúrszövetség együttes rendezésében szerdán délután 6 órakor a Déry-múzeum előadótermében vetített képekkel illusztrált előadást tart dr. Kulm György egyetemi magánanár a Szabadsághegyi Csillagvizsgáló Intézet tanára. Az előadás címe: "A világegyetem és az ember". A belépés díjmentes.

A városi fedettuszoda november 1-én pnteken, az ünnepre figyelemmel déli 1 óráig lesz nyitva. Polgármester.

Ejlopták a vonaton a bőrdíjlet Domokos Zsuzsa Széchenyi-út 6. szám alatti lakosnak.

Izlésben, minőségben a SZABADSÁG NYOMDA (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.) vezet. Telefon: 205.

A Nektár Méhész Egyesület felkéri tagjait, hogy méhetező cukor igénylése céljából azonnal jelentkezzen Károly Ferenc József-út 26/a. alatt, hogy hány méhcsaládjuk van és hány az inséges. Ugyanott fizessék be az ezévi 4 forint tagdíjat is. Jelentkezés a délutáni órákban. A nem tagok is jelentkezhetnek.

Magyarország idei cukortermeése a becslés szerint 5000 vagon. Ebből 2000 vagon a termelők prémiumát fedezi, 3000 vagon kerül az intézményes közzellátás révén a községekhez. Számítanak még mintegy 1000 vagon külföldi cukorra, behozatal, UNRRA és külföldi segély formájában, ami annyit jelent, hogy egyidőre a cukor-ellátásunk biztosítva van.

Vérvádmestert terjesztett — felmentették. Bögre Miklós 19 éves hajdúnánási napszamos budapesti kézből vett vérvádmestert terjesztett Nánáson. A népbíróság öt tagú külön tanácsa előtt azaz védekezett, hogy a vérvádmestert csak min értesülést adta tovább a főgőn hozzátette, hogy ő maga nem hiszi az abban foglaltakat. Mivel a tanúk is ilyen értelemben vallottak, a fiatal mesélőt a népbíróság külön tanács felmentette. A népbíróság felmentette.



Felhívjuk a városi, körzeti és üzemi ifjúsági megbízottakat, hogy 2-án, szombaton 3 órakor az Arany János-utca 1/b. alatti központban ifjúsági aktivát tartunk a következő napirendi pontokkal: 1. Politikai be- számoló, 2. a Magyar Kommunista Párt ifjúsági politikája, 3. Hozzászólások, beszámolók, 4. Határozatok, Tekintettel a tárgyi fontosságára, kérjük az elvárásokat, hogy személyesen jelenjenek meg. Amennyiben megjeleneni nem tudnának, a kerület, illetve üzemi legaktívabb ifjút küldjék be. A megjelenést ellenőrizni fogjuk.

Szerdán délután 4 órakor a patronázsszervezők és propagandisták részére a pártközpontban igen fontos megbeszélést tartunk. Csütörtökön délután 4 órakor a kultúrszervezők, a könyvtári megbízottaknak és faliújság-szerkesztő bizottság vezetőinek gyűlése lesz a pártközpontban.

SZANSZERVEZETI HIREK

Az élelmezési munkások szakszervezete november 2-án, szombaton este a szakszervezeti színház színpadter- mében bált rendez. A műsort a szakszervezeti kultúrgárda szolgáltatja. — Azok az utca- és háztömbbirtokok, akik még nem írták alá a nyilatkozat- ot, jelentkezzenek a titkárságon. Aki- nek még gyűjtői van, haladé- kátlanul hozza be a titkársághoz. — Bőripari munkások szakszervezete Arany János-utca 2. szám alól Kos- suth-utca 1. szám alá költöztet. — Fodrász szakszervezet vezetősége és választmányi tagjai feltétlen jelenje- nek meg ma fél 6 órakor a szakszerve- zeti színházban. — Cipő és felső- részkészítő kis- és nagyüzemi munká- sok csütörtökön délután 5 órakor összeüzeni értekezletet tartanak Kos- suth-utca 1. szám alatt. — Magán- alkalmazottak szakszervezete pénzü- lészi szakosztálya ma délután 4 óra- kor taggyűlést tart a szakszervezet helyiségében. — Magánalkalmazottak gyógyszerész szakosztálya ma délután fél 6 órakor taggyűlést tart a szak- szervezet helyiségében. — Magánalka- mazottak szakszervezete csütörtökön délután 4 órakor vezetőségi ülést tart. — Magánalkalmazottak szakszervezete kultúrbiroftossága minden szerdán és pnteken délután 5 óráig megbeszél- ést tart. Ma délután a bizottsági ta- gok és a szereplők kötelezően jelen- jenek meg.

A Természettudományi Kutató- sokat Támogatók Baráti Köre pntek délután 5 órára a Gambri- nusz-éjterembe hirdetett előadá- sa bizonytalan időre elmarad.

A debreceni rendőrség bünyői osztálya őrizetbe vette Szabó Imr- ét és Szabó Imréné, született Hor- nyák Zsófiát, akik legutóbb a Nyu- gati-utcaiban laktak. Budapestről érkezett ellenük feljelentés, mert állítólag ott betöréses lopást kö- vettek el s ezen felül még azzal is gyanúsítják őket, hogy egy buda- pesti velköztető banda tagjai.

Petőfi szemlében harcol a MaDISz! Légy ott a kongresszuson!

Felborult az autójával Kecskés András MATEOSZ-fuvarozó az or- szágiúton. Súlyos sérülésekkel szál- litották a klinikára.

A szemétnap alkalmával Buda- házi Tihamér 47 éves debreceni géplakatossegéd, amikor az utca- bizalmi felszólította, hogy takar-ítsa el a személet az udvaráról, az utcabizalmi és társait drászli- kus módon lepiszkoskommunista- ta. Mivel az utcabizalmi harago- sa s ugyancsak a többi tanúk is haragosai voltak a vádlottnak, a külön tanács Budaházi ügyét rész- ben polgári bíróság elé, részben pedig a rendes népbíróság elé utalta.

Besurranó tolvaj jart Eke Anna Csap-utca 70. sz. alatti lakásán és a kiterített ruhákat ellopta. — Ugyancsak besurranó tolvaj 500 forint értékű ingóságot vitt el Ger- gely László Tejkei-utca 68. szám alatti lakosól.

Ejleli szállást kért egy ismeret- len nő Varga Róza Otáh Károly- utca 28. szám alatti lakosól. Kor- rán reggel eltávozott és a szállá- sadó csak később vette észre, hogy ruháimut és kabátot lopott tőle.

Betörték az éjjel Kozma Dezső- né Kut-utca 124. szám alatti laká- sába és onnan különböző értéke- ket vitték el. A rendőrség a nyom- zást megindította.

SPORT

Ma este: Luxemburg — Magyarország

Labdarugó válogatottunk ma este Luxemburgban játszik Luxemburg válogatott csapatával. Remélhetőleg biztos győzelmet fog aratni a csapat, az esetleges vereség, vagy akár csak döntetlen is nagyon rossz fényt vetne a magyar csapatra. Ha a magyar tizenegyet nem bízódik el, akkor győznie kell a Pest megye-nagyságu Luxemburg válogatottal ellen. A magyar csapat összeállítására a következő lesz: Horváth — Rudas,

Ónódy — Nagymarosi, Tóth, Lakat — Mike, Zsengeller, Deák, Puskás, Eg- resi. Legutolsó válogatott mérkőzésén különben a luxemburgi csapat nagy megdöbbenéssel 3:2-re verte Norvégia válogatottját. Magyarország eddig egy ízben jatezott válogatott mérkő- zést a luxemburgiakkal, akkor 6:0 (1:0) arányú fölényes győzelmet arat- tott.

Az NB II. keleti csoportjában a tegnapi közéleten kívül a következő mérkőzéseket jatezták meg le: Miskolci MTE—Előre 1:0 (1:0). GSE—Kisterenyé 4:2 (2:2). Az Ózdi VT—Nyiregyházi MaDISz helyes eredménye 3:2 (2:1).

12. a Bocsikai MaDISz utolsó a DMTE. A vasárnapi súlyos vereség a táblázat legáljárta taszította súlyos vereséget szenvedett, NB II-es csapa- taink. A Keleti csoport állása: 1. DVTK 7 18:3 13 2. Ózd 8 20:9 13 3. Magyar Textil 7 18:8 9 4. MATEOSZ 5 13:7 7 5. Ny. MAV 6 9:15 7 6. MMTE 6 7:6 6 7. V. Előre 6 13:12 6 8. Ny. MaDISz 6 12:11 5 9. Előre 5 10:10 5 10. GSE 4 8:10 3 11. Kisterenyé 6 9:16 3 12. Bocsikai MaDISz 7 12:23 3 13. Törökvis 6 14:15 2 14. Debreceni MTE 5 1:19 2

Az NB II. déli csoportjában a Tisza (Szeged), a középső csoportban az (EMEK), a nyugatban pedig a MO- GYMT (volt Z. MaDISz) vezet. A Postás labdarugó játékosok ma délután az egyetemi sporttelepen a Rendőrség elleni bajnoki mérkőzésre 2 órára jelenjenek meg. Vasárnap a DMTE idehaza játszik a Törökvis ellen, a Bocsikai MaDISz viszont újra Budapestre utazik. Ez- úttal az Előre (volt BSZKMT) ellen jatezanak, amely ma nagyobb jatek- érték képviseli a Törökvisnél. Ujabb gólpontot lehet várni. A DMTE sem igen tud pontot szerezni, így bizto- san halad két NB II. csapatunk a kiesés felé.

Az NB II. a heti válogatottjában a keleti csapatok közül csak a Ny. MaDISz adott jatekot, a balszéles Mester személyében.

A gólvölő istán Deák, a szentlő- rinczi gólszak nagyon vezet, 16 gólt rugott. Utána a két újpesti csapat: Zsengeller és Várnai jön 9-9 góllal, majd Szilágyi I. Scál.

Lehetőség, hogy a Párizs—Buda- pest mérkőzésen Nyers, az újpösteák székely balszéles jatekik ellenünk a párizsi csapatban. Csehszlovákia labdarugó váloga- tottja Bécsben 4:3 (1:1) arányban leg- yőzte Ausztriát. A csehszlovák esa- patban a volt ferencvárosi Kubala jobbbszékeskötőt jateztott. Vasárnap kezdődik az ökölvívó esa- patbajnokság. Míg a DVSC-t a zöldszal mellett elitítotték, sikerült ismét "Budapesti bajnoksgát" csinálni belőle. Előre fordulónban a Vas- utáni Előre a Csepeli MTK-val, az FTU pedig az Előrellel csap össze. A "bátori" portyáról kalandos utazás után hazatért. DVSC tegnap délután erőnléti edzést tartott. Csütörtökön kétnapos edzés lesz, vasár- nap pedig feltöltési komoly mérkő- zést akarnak játszani a vasutasok, hogy a csapat ki ne essék jó formá- jából.

A DKASE összes játékosai esü- törtökön délután negyed 3 órakor a DVSC-pályán tréningben jelenjenek meg.

DVSC—Pécsi BTC 13:9. Országos vidéki asztaltenis csapatbajnoki mérkőzés. A DVSC győzelmeit Har- wick 2, dr. Németh és Lovény 1 3-5, Szász 2 és Lőcséi 1 szereztek. Ezzel a győzelmevel a debreceni csapat beju- tott a vidéki csapatbajnokság elődön- zőjébe.

Iparos hírek

Felhívjuk minden szakosztályi el- nök figyelmét, hogy szombat délután 3 órakor az ipartestület terében pontosan jelenjenek meg. Targyalás alá kerül a képeitészhez kötött ipa- rokra nézve bevezetendő újítottva kapcsolatos kérdés. Minden elnök a szakmájára nézve kívánatos indítvá- nyokat előkészítve hozza magával. — Tanonok szegődése október 31-ig eszközölhető. Később jelentkezők csak halasztási engedéllyel engedélyezhetők. — Szobafestő, mázó, címfestő szak- osztályok fontos közös ügyben ülést tartanak csütörtökön délután 3 óra- kor. — Felhívom a hentes-mészáros, mesterek figyelmét, hogy hűskisztaés csütörtökön, 31-én reggel 8 órakor lesz a közvágóhídon. Kérem a szak- társakat, hogy egymást értesítsék. Szakszervezeti elnök. — A kőfejtés és vaskő- szabók azonnal jelenkezzenek a szakosztály elnökénél a vaskő- szabó szakosztály csütörtökön délután 3 órakor szakosztályi ülést tart, — miniszteri rendelkezés ismeretében és osztályban sorozás végett. — Az üveges szakosztály ma délután 4 órakor üvegellátás ügyében ülést tart.

Kereskedő hírek

Toll, nyersbőr, gyapjúkereskedők szakosztálya csütörtökön délután 3 órakor gyűlést tart. Forgalmi adó- könyvét és adóigazolását mindenké- hozza magával. — Az ószeres szak- osztály november 1-én, pnteken dél- előn fél 10 órakor taggyűlést tart adóközfességi és más fontos ügyben. — A vásári és üzletnélküli kereskedők szakosztálya kéri a tagokat, hogy a közönségi adókat haladéktalanul ren- dezék. — Azok a textilkereskedők, akik az adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakos- tálynál. — Készbőrkereskedők szak- osztálya szerdán délután 4 órakor ülést tart. — A droguszták és illat- szereszek szakosztálya csütörtökön délután 4 órakor értekezletet tart. Sajátkezű aláírás végett feltétlen személyes megjelenést, kér a vezető- ség.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.

Feladás "Szabadság" könyvesbolt, Városháza épület.

Ocska kalapjából újat készftek Baráth Károly poszmester Burgondia-utca 21.

GYAPJUT, tollat, hőséög- és vadbőröketvásárolok VADÁSZ PESTI-ÚT, 75. Telefon: 418/1

Mindenszentre gyertya Háztartási Boltban. Háztartási Bolt Debrecen, Hatvan-utca 2. (Postaajtóval szemben)

HÁZASSÁG Házaságot díszkróna, nérdmárcsban kötveit fő- ve Imre, Varga-utca 24. Debrecen.

ELADÁS Egy petrofor petróleum- főző előadó. Rakovszky-bőr- ház 12. Szondi 82.

"Központi Előstar" vevőinek figyelmébe! Új vezetés mellett ol- csóbb árakon minden nemű fűszer, csemegé- háztartási cikkek nagy választékban. — Szíves pártfogástukra, kéri WEISZMAN, Csapó-ú. 18. Wiener-ház

ALLAS Tanulót azonnal felve- zünk. Fűszerkereskedők Szövetkezte, Piac-utca 41. Jelentkezés reggel fél 8 órakor.

EGYÉB KALAPJÁT szakszerűen készítja, for- mázza íj Dalmi kalapos- mester, Váru-2 sz 96

"FAVORIT"-ban Csapó-utca 24. BOROSHORDÓK készítő- se, javítása. — Olcsó árak! Vargánál, Hatvan-utca 68

VÉTEL Tollat, nyersbőrt, hőséög- bört, gyapjút, veszték. Pesti-utca 1. (Hatvan-utca sark) Szathmáry. 42

ELADÁS Egy 8 méteres tüzelhelyi- ség lakással kiadó elsejére, Cím kiadóban, 91

Feladással hó- és sar- cipőjét Domokos Jenő 18- vítja, Piac-utca 66. 65

Külsőt és belsőt: 600x16-ost és 600x16-ost ve- zsek "Szabadság" nyomda, Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.

ELADÁS Perzsaszőnyeg 4x5 m. el- adó. Erdőköldei Kossuth- utca 22. I. emelet, 92

Feladással hó- és sar- cipőjét Domokos Jenő 18- vítja, Piac-utca 66. 65

Tűzifa, utalványra, mész, cement, cserép legolcsóbban Barthánál, Ispóty-utca 3/a. sz. 126

ELADÁS Kerékpár külső, belső gumit kapható, Horváth Fe- renc, Domb-utca 20. 90

Feladással hó- és sar- cipőjét Domokos Jenő 18- vítja, Piac-utca 66. 65

Varrógép, előre-hátra var- rós bőrvarrógép és kerék párok, új és használt el- adók. Kereay, Magos Gy- lor 9. szám. 67

ELADÁS Erdői gratulógus, Attila, tér 4. Trafik. Hétköznap 8-4-ig 95

Feladással hó- és sar- cipőjét Domokos Jenő 18- vítja, Piac-utca 66. 65



III. EVFOLYAM, 2

Mire október

Unnepe! a harmadik küzfársaság. Unnepe 18-as őszirózsás forradalmi esztendőig tartó háborúhoz, úri háborúhoz.

1918 október 31-én a magyar történelem egyik legfontosabb napjának született. Ezen a napon a magyar nemzet a német csapatok ellen harcolt akkor a magyarok olyan meggyőzően, hogy a forradalmi csapatok nélkül meghódították a szót.

Az őszirózsás forradalmi nagy várakozással vártunk a forradalmi csapatok tümegei, de szándékuk nem teljesült. 1918 október 31-én, hogy 1848 magyar forradalmi esztendőjében és az őszirózsás forradalmi esztendőjében a magyar nemzet a német csapatok ellen harcolt akkor a magyarok olyan meggyőzően, hogy a forradalmi csapatok nélkül meghódították a szót.

Az őszirózsás forradalmi nagy várakozással vártunk a forradalmi csapatok tümegei, de szándékuk nem teljesült. 1918 október 31-én, hogy 1848 magyar forradalmi esztendőjében és az őszirózsás forradalmi esztendőjében a magyar nemzet a német csapatok ellen harcolt akkor a magyarok olyan meggyőzően, hogy a forradalmi csapatok nélkül meghódították a szót.

Az őszirózsás forradalmi nagy várakozással vártunk a forradalmi csapatok tümegei, de szándékuk nem teljesült. 1918 október 31-én, hogy 1848 magyar forradalmi esztendőjében és az őszirózsás forradalmi esztendőjében a magyar nemzet a német csapatok ellen harcolt akkor a magyarok olyan meggyőzően, hogy a forradalmi csapatok nélkül meghódították a szót.

Az őszirózsás forradalmi nagy várakozással vártunk a forradalmi csapatok tümegei, de szándékuk nem teljesült. 1918 október 31-én, hogy 1848 magyar forradalmi esztendőjében és az őszirózsás forradalmi esztendőjében a magyar nemzet a német csapatok ellen harcolt akkor a magyarok olyan meggyőzően, hogy a forradalmi csapatok nélkül meghódították a szót.

Az őszirózsás forradalmi nagy várakozással vártunk a forradalmi csapatok tümegei, de szándékuk nem teljesült. 1918 október 31-én, hogy 1848 magyar forradalmi esztendőjében és az őszirózsás forradalmi esztendőjében a magyar nemzet a német csapatok ellen harcolt akkor a magyarok olyan meggyőzően, hogy a forradalmi csapatok nélkül meghódították a szót.

Az őszirózsás forradalmi nagy várakozással vártunk a forradalmi csapatok tümegei, de szándékuk nem teljesült. 1918 október 31-én, hogy 1848 magyar forradalmi esztendőjében és az őszirózsás forradalmi esztendőjében a magyar nemzet a német csapatok ellen harcolt akkor a magyarok olyan meggyőzően, hogy a forradalmi csapatok nélkül meghódították a szót.

Az őszirózsás forradalmi nagy várakozással vártunk a forradalmi csapatok tümegei, de szándékuk nem teljesült. 1918 október 31-én, hogy 1848 magyar forradalmi esztendőjében és az őszirózsás forradalmi esztendőjében a magyar nemzet a német csapatok ellen harcolt akkor a magyarok olyan meggyőzően, hogy a forradalmi csapatok nélkül meghódították a szót.

Az őszirózsás forradalmi nagy várakozással vártunk a forradalmi csapatok tümegei, de szándékuk nem teljesült. 1918 október 31-én, hogy 1848 magyar forradalmi esztendőjében és az őszirózsás forradalmi esztendőjében a magyar nemzet a német csapatok ellen harcolt akkor a magyarok olyan meggyőzően, hogy a forradalmi csapatok nélkül meghódították a szót.

Az őszirózsás forradalmi nagy várakozással vártunk a forradalmi csapatok tümegei, de szándékuk nem teljesült. 1918 október 31-én, hogy 1848 magyar forradalmi esztendőjében és az őszirózsás forradalmi esztendőjében a magyar nemzet a német csapatok ellen harcolt akkor a magyarok olyan meggyőzően, hogy a forradalmi csapatok nélkül meghódították a szót.

Az őszirózsás forradalmi nagy várakozással vártunk a forradalmi csapatok tümegei, de szándékuk nem teljesült. 1918 október 31-én, hogy 1848 magyar forradalmi esztendőjében és az őszirózsás forradalmi esztendőjében a magyar nemzet a német csapatok ellen harcolt akkor a magyarok olyan meggyőzően, hogy a forradalmi csapatok nélkül meghódították a szót.

Az őszirózsás forradalmi nagy várakozással vártunk a forradalmi csapatok tümegei, de szándékuk nem teljesült. 1918 október 31-én, hogy 1848 magyar forradalmi esztendőjében és az őszirózsás forradalmi esztendőjében a magyar nemzet a német csapatok ellen harcolt akkor a magyarok olyan meggyőzően, hogy a forradalmi csapatok nélkül meghódították a szót.

Az őszirózsás forradalmi nagy várakozással vártunk a forradalmi csapatok tümegei, de szándékuk nem teljesült. 1918 október 31-én, hogy 1848 magyar forradalmi esztendőjében és az őszirózsás forradalmi esztendőjében a magyar nemzet a német csapatok ellen harcolt akkor a magyarok olyan meggyőzően, hogy a forradalmi csapatok nélkül meghódították a szót.